

17 世纪法国王权与教权对立统一的关系分析

杨皓

(云南农业大学 外语学院, 云南 昆明 650201)

摘要: 17 世纪的法国在经历了 16 世纪连续八次的宗教战争以及在《南特敕令》的颁布后, 法国的宗教冲突相对缓和, 同时王权也得到了加强。不论是在路易十三时期还是在路易十四时期, 掌握神权与掌握政权的两大集团既彼此争夺权势, 又相互依赖和利用。通过查阅文献资料, 分析发现 17 世纪的法国王权与教权呈现出对立统一的关系, 这一关系的形成, 推动了当时法国社会的变革, 促进了法国社会的发展。通过对此关系的分析可以更好地了解 17 世纪法国的社会意识形态。

关键词: 17 世纪; 法国; 王权; 教权; 对立统一

中图分类号: D 5 **文献标志码:** A **文章编号:** 1004-390X (2018) 04-0118-04

The Unity of Opposites in the Relationship between the Ecclesiastical Power and the Monarchal Power in France in the 17th Century

YANG Hao

(College of Foreign Languages, Yunnan Agricultural University, Kunming 650201, China)

Abstract: After 8 religious wars and the promulgation of the Edict of Nantes, the religious conflicts in France in the 17th century have become assuasive, at the same time, the monarchal power have been reinforced. No matter in the period of Louis XIII or the period of Louis XIV, these two bloc who control respectively the ecclesiastical power and the monarchal power not only struggle for supremacy with each other but also have been interdependent. After have reviewed the literature, actually the relationship between the ecclesiastical power and the monarchal power is the unity of opposites which have promoted the social revolution and have advanced the development of french society in 17th century. The analysis about the unity of opposites in the relationship between the ecclesiastical power and the monarchal power can help us to know better about the social ideology of the society of France in 17th century.

Keywords: 17th century; France; ecclesiastical power; monarchal power; unity of opposites

16 世纪欧洲进行了宗教改革, 这一改革削弱了教皇的权威, 打击了天主教会的神权统治, 剥夺了教会在各国的政治、经济特权, 各国王权得到加强, 有利于民族国家的发展。理论上宗教改革思想家们否定了教皇和罗马教会的至上权威, 甚至否定了教会存在的必要, 在实践上, 他们永

久地摧毁了天主教内部的统一, 结束了罗马教廷至高无上的统治。1562—1598 年法国陷入了长达 36 年之久的宗教战争, 这一战争使法国君主制和国家的统一受到严重损害, 亨利四世力求重振王权。1598 年亨利四世颁布了《南特敕令》, 实行宗教宽容并且承认天主教为国教从而结束了宗教

战争，然而宗教冲突尚有余波，直至路易十三与黎塞留^①使用了军事与谈判手段后，法国的宗教纷争才暂时告一段落。路易十三即位之后，开始不断加强法国的君主专制制度，然而不论是路易十三还是路易十四在其即位之初都有一个共同的特征，他们年幼无知需要摄政，因此两位重要的人物便登场了，分别是路易十三时期的首相红衣主教黎塞留和路易十四时期的首相主教马扎然^②。

一、17世纪上半叶：路易十三时期（1610—1643）

作为路易十三时期最为重要的人物，身为红衣主教的黎塞留出任法国首相。路易十三即位初期由其母亲玛丽·德·美第奇摄政，亲自执政后则主要依赖于黎塞留。对内，黎塞留依靠军事手段消灭了胡格诺派^③，使其纷纷改宗天主教，巩固了天主教作为法国国教的地位，很好地履行了作为红衣主教职责，同时作为首相的黎塞留也绝对拥护王权，并帮助路易十三很好地巩固了王权，铲除了叛乱贵族的斗争，使法国各地的封建割据势力遭受沉重打击。对外，他主要致力于提高法国的地位，黎塞留本人虽是天主教的高级僧侣，但他把法国的国家利益放在首位，首开“民族国家利益至上”的现代外交之先河，从不使宗教情绪影响他的外交政策。路易十三在其即位期间，不论是对内还是对外的政策都主要依赖于其得力的首相红衣主教黎塞留，尽管他代表的是至高无上的王权，但实际上，主要的实权还是掌握在黎塞留的手中。正是由于黎塞留成功地消灭了胡格诺派以及各反叛贵族集团，路易十三手中的王权才得以更好地集中。也因此，黎塞留成为了法国历史上著名的政治外交家，其光芒早已掩盖了路易十三。

路易十三时期，路易十三虽然是最终下达命令的人，但其实幕后的主使是黎塞留。从黎塞留的所作所为中也可以看出宗教组织本身的发展也需要政权的支持，正是由于黎塞留掌握了政权，因此作为被教皇任命的红衣主教，他才会发动对胡格诺派的战争，消灭胡格诺派，有力地打击了新教，很好地

维护了天主教作为国教的地位。反之，对于王权而言，为了更好地加强巩固王权，使王权更好地集中在国王的手中，推行王权至上的原则，君主们借宗教教义和神学理论使其直接服务于政治，最明显的一点便是“君权神授”的思想。每当国王即位之时都需要请教皇来为其加冕，以此来证明国王即位的合法性，也让民众更好地臣服于君王。在路易十三时期，王权得到了很好的集中，教权方面，教皇凌驾于君主之上，教皇对君王进行加冕仪式，承认其王位在教会中的合法性，并且由君王任命教会中的高级主教。虽然国家的内政事务教皇都没有进行过多干涉，但是国王所做出的一些决策决议都必须符合教会的教义，教会组织的人员特别是一些高级神职人员都必须由教皇或罗马教廷任命。尽管法国国内大多数人都是天主教的信徒，但是由于路易十三与红衣主教黎塞留之间的微妙关系，同时也由于黎塞留提倡并很好地促进了王权集中制，因此大家都臣服于路易十三，法国国内的宗教纷争在对胡格诺派的战争之后也很少出现。在路易十三时期，王权虽然得到集中，但并不是至高无上的，教皇的权力仍然高于君主国王的权力，同时，宗教和王权相互利用，各取所需，并没有呈现出对立的状态。

二、17世纪下半叶：路易十四时期（1644—1715）

17世纪的后半叶为“太阳王”路易十四的时代，这一时代也是法国历史上君主专制制度的顶峰时期。这一时期也出现了一位身为红衣主教的首相马扎然。这位17世纪下半叶的君主的统治是在一片混乱中缓缓拉开序幕的。路易十四时代的政治斗争所有的根源都是15、16世纪之后兴起的基督教新教派与原来的统治世俗社会的天主教集团争夺世俗统治权的斗争。路易十四即位之后，首先是因为路易十四的爷爷亨利四世明目张胆地保护新教势力在法国的发展，引起了天主教统治集团（主要是贵族和主教）的不满，所以导致他们发动内乱，这就是“投石党”运动。在各种妥协之后，“投石党运

^① 阿尔芒·让·迪普莱西·德·黎塞留（Armand Jean du Plessis de Richelieu，1585年9月9日—1642年12月4日）法王路易十三的宰相，及天主教枢机，波旁王朝第一任黎塞留公爵。

^② 尤勒·马萨林枢机（出生时姓名 Giulio Raimondo Mazzarino，Jules Cardinal Mazarin，1602—1661年），又译儒勒·马扎然，法国外交家、政治家，法国国王路易十四时期的宰相（1643—1661）及枢机。

^③ 胡格诺派（法语：Huguenot），又译雨格诺派、休京诺派，16—17世纪法国新教徒形成的一个派别。

动”被平息，此时路易十四仍然幼小，于是出现了太后摄政以及首相马扎然辅政。在马扎然辅政初期，作为首相以及红衣主教的他，对国内宗教问题所采取的政策就是进行宗教派系平衡，暗地里不禁止新教活动，明面上支持天主教集团继续统治世俗社会。正因为其对解决国内宗教问题这种不彻底的政策和措施，法国王室遭到了传统贵族集团以及天主教集团的反对，引起国内的动乱，最终导致王室成员两次流亡，马扎然也被两次免职。当马扎然再次被太后召回到巴黎的时候，对捧起他的法国人充满了鄙夷。这样的朝三暮四实在让这位久经考验的政治家对这些轻浮易变的民众感到齿冷，于是第二次回到巴黎之后的马扎然开始了自己的铁腕政策，决定结束国内这种宗教动乱的情况，但他的政策实质仍然是黎世留的政策延续，即专力于树立法国的国际影响，严厉镇压国内宗教派系斗争，这一政策贯彻直至1661年他在法国去世。马扎然主要致力于进行外交，参加欧洲大战，这样就进一步转移了国内宗教矛盾，使得在马扎然主政的八年里（1653—1661），法国没有再发生严重的动乱。与黎世留不同的是：黎世留为了个人名誉无所不用其极，而马扎然则是为了自己的个人财产无所不用其极。

在马扎然去世后，23岁的路易十四开始亲政，他在这一时期树立专制君主的权威，四处征战，开拓疆土，确立法国霸主地位。路易十四通过整肃国内宗教，法国形成了“一个信仰、一种法律、一位国王”的一统局面。

首先，路易十四认为，作为一个信奉天主教的国王，必须尊重罗马教皇。但对宗教虔诚并不意味着对教皇顺从，这种虔诚要以不影响君主专制权力为限度。也就是说，对教皇的顺从仅应限于道德与信仰方面，但是法国教会必须听命于国王。为表明国王的这一立场，1663年，法国索邦神学院（后为巴黎大学）发表六项条款，强调法国国教派的立场。1673年，路易十四进一步发布命令，规定王国所有主教均由国王授职，拒不从命的主教均受到惩罚。路易十四的态度和行动必然会引起主张至高无上权力的教皇的不满，由此开始了王权与教权之争。教皇英诺森十一世公开反对法国国教派，并将支持国教派的大主教逐出教会。路易十四则针锋相对召集一个教士会议，拟定了著名的“四项条款”，重申国王高于教皇

的主张。教皇不但宣布这项决议无效，并且对所有赞同此项条款的新任主教拒绝授予教阶，结果导致1688年法国有35个教区没有正式主教。一直到1693年路易十四准许他提名的主教否认四项条款，新任教皇英诺森十二世承认国王有权提名主教，路易十四再度成为一个基督教君主，双方以妥协方式暂时停止了争端。

其次，路易十四虽然与教皇存在权力之争，但作为正统天主教徒他不容许天主教异端派别的存在，并将其视为妨碍王国统一和君主集权的消极因素，坚决加以镇压。

第三，路易十四着手解决国内信奉新教的胡格诺教徒。首先，他下令新教的教育机构禁止传播新教教义；其次，鼓励军队和天主教僧侣毁坏胡格诺教徒的教堂，强迫新教徒皈依旧教；最后，路易十四在1685年颁布了《枫丹白露敕令》，撤销了《南特敕令》，彻底清除国内的新教徒。

三、17世纪法国教权与王权对立统一的关系

17世纪可以被分为两个时期，17世纪上半叶属于路易十三时期，下半叶则属于路易十四时期。由于受到16世纪宗教改革的影响，17世纪法国的宗教冲突虽然没有16世纪激烈，但仍有余波，王权与教权之争更是一直都没有停止过。两者的关系在这一时期由于两位红衣主教被任命为首相而较为复杂。教权和王权相互利用，呈现出互相对立但又较为统一的关系。同时，教权和王权这两种权力的此消彼长、波动起伏，为资本主义自由经济和社会体制的发展留下了余地。

首先是路易十三时期，在经过了16世纪宗教改革和宗教战争之后，新教的出现使得教皇的权力地位明显被削弱，但是新教毕竟是新兴的教派，因此其信徒并不是很多，欧洲各国仍然是天主教教徒占大多数，因此在天主教教徒心中教皇的地位仍然是至高无上的。路易十三时期的政权实际上是由作为首相的黎塞留掌握着，黎塞留是被罗马教皇任命为红衣主教的。在黎塞留上任之后，首先便对国内的宗教进行了整治，动用谈判和军事手段消灭了胡格诺派，使其纷纷改宗天主教，巩固了天主教作为法国国教的地位，并且这无疑也巩固了教皇的地位，虽然黎塞留一直为加强和集中王权而努力，但是作为红衣主教的他并不会让王权高于教权，以至于路易十三并没有明确提

出王权高于教权的任何提案，因此实际上此时教权仍然高于王权，教皇仍然驾凌与国王之上。

到了17世纪下半叶也就是路易十四时期，教权高于王权的情况才有所改变，路易十四在其继任初期由于尚年幼，时局混乱，因此由太后摄政，马扎然辅政。一段时间后，马扎然则由辅政变为亲自执掌大权，他对国内新教的不够坚决的态度使法国王室遭到了传统贵族集团以及天主教集团的反对，使法国社会陷入混乱；在经历两次放逐之后，其态度才变得较为强硬，开始采取措施严厉镇压国内宗教派系斗争。此时教权仍然高于王权，这种情况一致持续到路易十四亲自执政之后才被改变。路易十四在即位之后整肃国内宗教，使得法国国内呈现出一个信仰、一种法律、一位国王的一统局面。路易十四在实现了君主专制制度的同时也使法国成为了国教制的国家。与神权统治相反，国教制把宗教神权置于国家权力之下，统治集团把某个特定的宗教设置为国教（在法国被设置为国教的宗教是天主教），并使其成为政治统治的精神力量和官方意识形态，教权受政权所支配，僧侣集团受制于世俗统治者，甚至宗教领袖和僧侣也由国家元首或者领导者根据统治集团的利益来选定。1673年，路易十四进一步发布命令，规定王国所有主教均由国王授职，法国教会必须听命于国王。路易十四拟定的提案一经提出便遭到罗马教皇的反对，使得法国在这一时期有35个教区没有正式被教皇所承认的主教，但最终双方和解。我们可以看到正是由于路易十四的强硬，使王权得到高度集中，从而在法国形成了王权至上的局面，因此此时在法国，王权高于教权，教皇并不能完全驾凌于君主之上。

教权与王权之间的纷争同时也对法国社会产生了影响，宗教与世俗两个权力中心的关系在欧洲是极为复杂的，基督教与世俗政权的关系是相互利用、争夺和牵制的关系。天主教会在欧洲政治发展中的作用也是复杂的，它既有联合民族国家的功能，把处于多样化变动中的各民族国家联合起来，同时它与世俗政权的抗衡又阻碍了整个欧洲的政治统一，抑制了王权的专制程度，让各个民族国家自身发展出一些相对自由的新思想和创新，最终促成了资本主义的兴起。在法国，路易十四执政后期，王权的势力开始减弱，君主专

制制度开始衰落，王权无法继续其至高无上的地位，教权和王权此时势力相当，教权甚至略高于王权，王权的专制程度得到了抑制，再加上基督教教义中自由平等的观念，使得在法国出现了一些相对自由的新思想和创新，人们对旧制度表现出强烈不满，因此在后期发生了法国大革命。

宗教问题在16世纪的宗教改革后在法国仍然存在纷争，同时王权与教权的关系在17世纪的纷争经历了教权至上、教权和王权相互利用、到后期王权至上共三个阶段。两者间这种不断纷争促进了法国社会的发展，对法国社会产生了深远的影响。不仅在法国，在整个欧洲宗教与世俗两个权力中心的关系都很复杂，两者相互制约，相互利用，共同促进欧洲社会不断发展和进步。

[参考文献]

- [1] 米歇尔·卡尔莫纳·黎塞留传 [M]. 北京：商务印书馆，1996：76-88.
- [2] 伏尔泰著·路易十四时代 [M]. 王晓东，译. 北京：北京出版社，2007：24-67.
- [3] 安东尼·列维著·路易十四 [M]. 陈文海，译. 北京：人民出版社，2011：54-138.
- [4] 陈海文著·法国史 [M]. 北京：人民出版社，2006：98-167.
- [5] 阿利斯特·麦格拉斯，蔡锦图·宗教改革运动思潮 [M]. 北京：中国社会科学出版社，2009.
- [6] 郭华榕·法国政治思想史 [M]. 北京：人民出版社，2010：35.
- [7] 赖永海·宗教与政治 [M]. 北京：译林出版社，2010：24.
- [8] 李明，沈宏·路易十四时期法国霸权衰落原因探析 [J]. 历史教学问题，2005（1）：68.
- [9] 冯德昕·大革命前（1661—1789）法国社会状况的特点及启示 [J]. 科技资讯，2013（26）：215. DOI:10.3969/j.issn.1672-3791.2013.26.143.
- [10] 施京吾·“太阳王”时期的法兰西帝国 [J]. 文史天地，2013（1）：79.
- [11] 陈喆·礼仪之争”在法国：1700年巴黎外方传教会上教宗书背后的派系斗争 [J]. 世界历史，2016，（3）：48.
- [12] 刘心怡·黎塞留思想对法国现代国家制度的影响 [J]. 黑河学刊，2017（2）：79.
- [13] 王怡静·路易十四时期法国的文化政策（1661—1715） [J]. 法语学习，2017（3）：41.